

Битва при Лас Навас де Толоса

(Латинская хроника королей Кастилии. Гл. 21—24;

Послание короля Альфонса VIII папе римскому
Иннокентию III)

В начале XIII века события на Пиренейском полуострове оказались в центре внимания западноевропейских правителей.

Огромная армия во главе с халифом Мухаммадом ан-Насиром начала захват земель королевства Кастилия. Король Кастилии Альфонс VIII понимал, что дать отпор захватчику можно только объединив силы христианских королевств полуострова (Кастилии, Арагона, Наварры) и призывав на помощь западноевропейское рыцарство. В ответ на просьбу короля папа римский объявил крестовый поход. На призыв папы откликнулись рыцари Южной Франции.

Альфонс VIII прекрасно знал французских рыцарей. Он понимал, что они встанут на защиту чужой для них страны только за деньги. По приказу короля все церкви Кастилии отдали на нужды войны с захватчиками половину своего годового дохода. На звон золотых монет в Толедо стали собираться рыцари.

Кроме того, Альфонс VIII дал деньги королю Арагона Педро, чтобы тот смог заплатить свои долги и привести с собой рыцарей.

На праздник Троицы рыцари начали прибывать в Толедо. На восьмой день праздника в город прибыл король Арагона Педро. В июне 1212 года в Толедо собралось христианское войско.

После битвы Альфонс VIII сообщал папе римскому, что всего собралось 2 000 рыцарей с оруженосцами, 10 000 всадников и 50 000 пехотинцев. Воевать же предстояло с армией, состоявшей из почти трех сотен тысяч воинов.

20 июня войско вышло из Толедо. Рыцари начали освобождать от мавров близлежащие к Толедо города. За полтора десятка дней рыцари освободили несколько городов, которые располагались в радиусе около 20 миль от Толедо. Но первые успехи привели к неожиданным трудностям. Французские рыцари и пехотинцы начали жаловаться на непривычную для них жару. В конце концов из войска ушли почти тысяча рыцарей и около 6 тысяч пехотинцев. Однако часть французских рыцарей все-таки осталась. Тем временем к христианскому войску присоединились 200 рыцарей во главе с королем Наварры Санcho.

Армия же мавров была к этому времени на расстоянии двух дней пути.

Дальнейший путь христианского войска лежал через горы. Но проход был под контролем большого отряда мавров. Предводители армии собрались в шатре кастильского короля. Было ясно, что пробиться через перекрытый проход они не смогут. Неужели же им придется ни с чем возвращаться назад? Так ничего и не решив, короли разошлись по своим шатрам. Но здесь помог случай. Один из местных пастухов попросил передать Альфонсу VIII, что он знает не защищенный путь через горы. Король поверил своему проводнику. Утром армия отправилась в поход, перешла горы и расположилась лагерем около Лас Навас де Толоса напротив лагеря мавров.

Мавры построились в боевой порядок и приблизились к лагерю испанцев. Однако бой не завязался. Стороны ограничились небольшими стычками отдельных отрядов.

Ранним утром в понедельник 16 июля в лагере испанского войска была отслужена месса, воины причастились, подготовив себя к возможной смерти. Войска были построены рядами. Каждая страна выступала отдельно,

во главе со своими королями. В центре шли кастильцы, по флангам — арагонцы и наваррцы. Но все войско шло в едином порыве в решительный бой за свою родину.

Первые ряды христианской и мусульманской армий сошлись в смертельной схватке. В этой битве не было места лучникам. Шел рукопашный бой на мечах, копьях и алебардах. Через несколько часов упорного боя наступил решающий момент. Альфонс VIII, внимательно следивший за ходом битвы, бросил в бой отряд всадников. Во главе их во весь опор скакал знаменосец. В руке у него был стяг с изображением Девы Марии и Христа. Вид знамени воодушевил испанских воинов и они с новыми силами ударили по врагу.

Мавры же, увидев, что в бой вступили свежие силы, дрогнули и обратились в бегство. Их командир Мухаммад ан-Насир бежал еще раньше.

Знамя халифа, взятое при Толосе, по сей день хранится в монастыре Лас Уэльгас в Бургосе.

И. О. Евтухов

Вопросы: 1. Какие события развернулись в начале XIII века на Пиренейском полуострове? 2. Сравните численность войска крестоносцев и их противников мавров. На чьей стороне был численный перевес? 3. Опишите путь рыцарей во время крестового похода. 4. Как прошла битва 16 июля около Лас Навас де Толоса? Чем она завершилась?